

为“流动花朵”家庭教育点盏明灯

长白二村小学分校“五镇一家亲,和孩子一起健康成长”家庭教育心理干预项目启动

■记者 刘竹一

本报讯 家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任老师。学校教育始终无法取代家庭教育,尤其对于外来务工人员子女来说,身处陌生环境更需要家长的关爱和正确引导。5月28日,长白二村小学分校“五镇一家亲,和孩子一起健康成长”家庭教育心理干预项目启动,为外来务工人员点亮一盏指路明灯,呵护“流动花朵”成长。

发现:家庭教育普遍滞后

长白二村小学分校超过八成的学生来自外来务工人员家庭,其中有很

大一部分家长难以为孩子提供正确、有质量的家庭教育指导,其家庭教育较为滞后,有的基本处于“瘫痪”状态。

该校教师严蓓向在座老师和家长分享了一个案例:女孩小白的母亲是位外来媳,缺乏指导孩子养成良好卫生习惯的意识,导致小白从小不穿内裤,上了小学还保留这一习惯,等家长意识到时,孩子已经产生了抗拒心理,家长为此悄悄向老师“求救”。

严蓓单独向小白讲解了女孩应该注意的卫生常识,引导她自己找出问题所在,与她约定尝试改正不良习惯,并要求家长配合督促孩子坚持下去直到真正适应。“通过这个案例,我深刻体会到家庭教育的缺失对孩子的影响

非常大。”严蓓说。

值得庆幸的是,学校对家庭教育一直十分关注,两年来先后开展了“好妈妈是学出来的”、“低年级家庭教育心理干预专场”等家庭教育心理干预项目。学校相关负责人表示,此次,学校向五角场镇政府成功申请政府购买社会组织服务,来帮助外来务工人员家庭实现教育心理干预,有了经费支持,能够开展比从前更系统、更丰富的活动,学生、家庭、老师、学校都将因此受益。

目标:家长与孩子一同成长

承接该项目的虹口区科学技术普及及志愿者协会拥有丰富资源,参与项

目管理的11名国家二级心理咨询师将以长白二村小学分校为主,同时辐射五角场镇辖区各所有外来务工人员子女的小学,以点面结合的模式服务100户外来务工人员家庭。

“外来务工人员大多对孩子的期望值很高,会不自觉地以自己的成长经历为蓝本比照孩子的学习,教育方式简单、直接,头痛医头脚痛医脚,缺乏系统、科学的教育方法,更不会根据孩子的年龄特征以及心理活动规律去进行教育和引导。”项目负责人周祝慧告诉记者,项目将通过定期开展大型专题讲座、团体辅导、“一对一”服务和寒暑假亲子互动等,改善和提高外来务工人员的“家教”素质,使家长和孩

子一起健康成长。

每个孩子有自己的特质,家长只有在了解孩子想什么的基础上,才能够知道他们需求什么,对症下药地解决问题。当天,上海市中小学心理辅导协会理事、教育心理高级教师袁胜芳为现场的教师、家长带来《读懂你的孩子》专题讲座。

袁胜芳说:“家长们来上海打工挣钱很不容易,但是就算奋斗再累,也不要将怨气带回家中,更不要迁怒孩子,要将批评教育转变为赞美教育,不要将表扬作为一种工具,而是发自内心地给予孩子肯定。孩子就像雏鸟,不能摔得太紧,也不能摔得太高,给孩子温暖和安全,他(她)才能展翅高飞。”

四平:校园社区文化互融



■记者 毛信慧 文/摄

本报讯 5月26日,来自同济大学的50多位留学生走进四平路社区,与居民们共度周末。古巴女孩齐拉着前来探亲的弟弟一起在台上跳起了双人舞,引来台下阵阵喝彩;尼泊尔小伙哥兹软德已是第二次参加这样的社区活动了,除了在各国美食的摊位前流连忘返,社区居民的书法作品也让他爱不释手。

几乎每个月,四平都有一场大型

文化活动,满足社区居民多层次的精神文化需求。闹元宵民俗风情节、社区学习节、科普游园会、家庭文化节、社区淘宝节、国际文化交流展……这些活动除了有社区居民的参与,还常常能看到高校学生的身影。

四平有着深厚的文化底蕴,区域内教育资源丰富,高学历人群比例高,校园文化是四平文化中不可分割的一部分。如何打破校园内外的围墙,让校园文化与社区文化相互融合、相互渗透?

四平路街道以党建联建机制为引领,与社区内73家单位加强区域联动,开展系列同创共建活动。街道还与同济大学深入开展共建,建立了社区理论研讨基地,与18所中小学、幼儿园联手建立环同济社区教育联盟。

在近日举行的四平路社区精神文明建设工作会议上,同济大学、上海市贸易学校等多家单位认领了社区志愿者服务项目,意味着今后将有更多的师生走进社区。

定海:改造老化电线为民解忧

■记者 陈玲

夏季往往是居民用电高峰。家住定海路社区的唐阿姨回忆起去年夏天家中发生的一幕,依然心有余悸,“因为电线老化,空调插座突然冒火”,所幸发现及时并未发生火灾,但老式里弄因电线老化而埋下的安全隐患成了居民的一块心病。

街道得知情况后,由街道综治办牵头,对地区二级以下旧里、棚户区进行了全面排摸梳理,有347户居民家中电线老化较为严重,居民对更换电线呼声较高。2012年,“电线老化改造”被纳入街道实事项目,首先在中联村居委会进行试点,截至今年2月,中联村24户居民家中的老化电线已全部更换完毕。记者近日走访后发现,改造效果明显。

改造后空调可安心使用

记者在沈家滩居民区的一处民宅看到,电表所在的房间内,空中拉着数十根电线,纵横交错,有的甚至已难辨其走向和用途,为了给做饭照明,灶具上方就有居民拉扯的电线,“怕烧饭的热气把电线烤化,我们就用纸、塑料袋等包住电线”,居民告诉记者,这些电线十几年从未更换过。

而“邻居”中联村的情况大不相同,同样是电表所在房间,难窥裸露在外的单根电线,取而代之的是规则排布的PVC管。居民唐阿姨告诉记者,这些包裹在PVC管内的电线是去年改造的,不但电线换了新的,而

且还将线路进行了分离,“照明线、插座线、空调线不再交叉,可以放心开空调了。”记者了解到,中联村更换了电线并将线路分离后,不但解决了电线老化的问题,还促使居民养成了不过度用电的好习惯,改造至今未出现电线漏电、冒火星的情况。

街道出资 困难家庭全免

据不完全统计,定海路街道辖区内二级以下旧里约有1.2万户,由于房屋陈旧,电线老化,消防安全隐患较大。自去年对中联村居民区进行老化电线改造,试点成效明显。为了满足更多居民的需求,今年,街道设立“电线老化改造”专项资金,共计20万元,请来专业工程队进行施工。

“老化电线一直是居民的心病,但由于这里大都是外来租户,房东和租户双方都不愿意出钱更换电线,所以就一直这么凑合着。”沈家滩居民区党总支书记告诉记者,居民在得知由政府出资更换后,纷纷到居委会反映,希望自家的老化电线问题能够得到解决。但街道综治办相关负责人表示,全部由政府支付的话,这笔资金远远不够。

随后,街道经多次开会讨论,确定了最终实施方案。对于残疾人、“低保”人群等困难家庭,老化电线改造费用由政府“埋单”,而其他居民只需支付一定的材料费,其余费用也由“电线老化改造”专项资金承担。

据悉,定海路街道第二轮电线老化改造近期即将启动。

新江湾城召开首次归侨侨眷代表大会

本报讯 近日,新江湾城街道举行第一次归侨侨眷代表大会,选举产生了新江湾城社区(街道)侨联第一届委员会委员及领导班子。

据悉,街道于2009年12月成立由街道统战干部、社区老归侨、热心社区发展的侨眷人士共同参与的社区侨联联络组。随着新江湾城“国际化、智能化、生态化”社区的建设,吸引了一大批侨界人士选择在此工作和生活,新归侨、新侨眷人数也在逐年递增。据统计,社区现有归侨、侨眷、归国留学生及其眷属、港澳居民及其眷属共245户431人(含未成年人),社区侨联的成立将更好地为社区侨界人士服务,维护其合法权益。 ■应沈漪

殷行举行职工读书演讲比赛

■郑潇萌 刘竹一

本报讯 5月24日,“阅读启智慧,书香满‘两新’”殷行职工首届读书节暨读书演讲比赛举行。来自小蝌蚪音乐园、安莉芳(上海)有限公司、上海申电进修学院等单位的16位演讲者结合自身工作实际,与参与者一起分享阅读的快乐。

据悉,此次读书演讲比赛是辖区职工首届读书节的活动之一,接下来,地区总工会还将推进“职工

书屋”示范点建设工作,形成覆盖殷行的读书网络。殷行地区总工会负责人表示,工会希望通过此次活动,全面提升职工的文化知识、道德修养和阅读能力,形成全员学习、终身学习的良好氛围。

记者了解到,比赛将按照“主题鲜明、内容新颖、体会深刻、思维敏捷、表达准确、举止稳重”等6个方面,对参赛者进行评分,选出6位优胜者参加复赛,最终比赛结果将于下月产生。

更正声明

本报5月28日第3版题为《科普艺术展演献演杨浦》一文中“控江实际艺术团舞蹈队”有误,现更正为“控江世纪艺术团舞蹈队”,特此更正,并致歉意。



市民李先生日前向本报反映,政民路(近国定路)两侧的人行道过于狭窄,行人只能在车来车往的马路行走,非常危险。5月28日,记者在现场看到,人行道确实存在宽窄不一的情况,最窄处不足1米,如两人并肩行走就很难通过。此外,随意停放的自行车及商家往外开的店门也成了行人的“拦路虎”。许多市民表示,大部分时间他们“被逼无奈”走在马路上,这对行动缓慢的老年人而言非常危险,希望有关部门能出面解决,还市民一个安全畅通的人行道。 ■记者 张维维 摄